



中国“翼龙”能做的超乎你的想像

这些天,由航空工业自主研制的“翼龙”-2H 应急救灾型无人机刷屏了。

在千年一遇的灾害面前,“翼龙”无人机飞行千里,跨越三省一市,为灾区的人民保障了通信,还传回了灾区的情报和信息。但这些,远远不是“翼龙”的全部。“翼龙”的实力,远不止于此……

公/专网应急组网通信、应急物资投送等任务,并融入应急指挥体系,是我国应急救灾保障的新质力量。

C “翼龙”家族真的很能干

“翼龙”很能干,不仅仅是让你在暴雨中能打电话那么简单。

1.“翼龙”可以打通救灾一线的生命线

当灾区面临大面积通信中断,严重影响救援处置工作时,“翼龙”无人机空中通信平台可快速飞抵灾区执行灾情侦察、应急通信任务,破解突发灾害现场通信中断难题。

它集成了光电吊舱、合成孔径雷达等侦察载荷,以及机载卫星站、公网移动通信基站、宽带自组网设备、PDT 集群基站等通信载荷。

作为空中通信骨干枢纽节点,“翼龙”无人机可以配合地面 370M 集群设备、宽带自组网设备、散射通信设备等,构建起空天地一体化应急通信网络,可快速实现窄带语音广域互通、宽带视频远距传输等。化身成为空中基站,打通“断路断网断电”极端条件下救灾生命线,为现场指挥调度、视频会商提供强力保障。

2.“翼龙”还能成为人工增雨增雪能手

在“翼龙”-2 无人机基础上改进研制成功的全球首款大型人工影响天气无人机“甘霖-I”。它作业成本低、工作时间长,作业面积广,其机翼挂点多、承载能力大、拓展能力强,较有人机具有明显优势。该型无人机具备远距离气象探测能力、大气数据采集能力和增雨催化剂播撒能力,同时拥有可靠的防除冰能力,具备复杂气象条件下的作业能力,大大提高了人工影响天气作业的效能。

3.“翼龙”还能做到保驾护航森林消防

近年来,大型固定翼无人机“翼龙”-2 在应急管理上展现出了强劲的实力。“翼龙”-2 无人机平台性能先进,系统成熟可靠,挂载能力大、扩展能力好。随着它在应急领域整体解决方案的顺利实施,现已能在森林火险隐患巡查、火情侦测及防控、应急通信联通、现场救援指挥等领域发挥重要作用。

它能适应山岳、峡谷、沟壑等复杂地形,可有效规避传统地面火情侦察时普遍面临的障碍,在空中对现场情况进行监测、分析并回传有关数据,地面指挥部根据无人机传回的图像信息及相关数据,全面掌控灾情,并进一步实施预判、思考、决策和指挥,减少地面救援人员的施救难度,提升救援效率,减少灾后损失。

4.“翼龙”还能助力对台风的观测活动

每年我国因台风造成的经济损失约

295 亿元,海上观测资料的匮乏限制了台风预报技术的提升。为此,中国气象局于 2018 年启动“海燕计划”,选用“翼龙”-10 大型无人机开展海洋综合气象观测试验。

2020 年 8 月 2 日,“翼龙”-10 无人机与风云气象卫星、无人船等多种探测手段共同形成了立体观测系统,为台风“森拉克”中心位置确定提供了重要参考依据,这也填补了我国基于高空大型无人机海洋综合观测的空白,对进一步开展台风探测以及海洋探测资料数值预报模式应用、提高台风路径和强度预报准确率、筑牢气象防灾减灾第一道防线具有重要意义。

5.“翼龙”还很能飞

不仅可以做到千里驰援灾区,“翼龙”的续航可达近 20 小时之久。

2020 年 9 月,“翼龙”-2 首次进行了跨空域、跨昼夜,实战场景下的应急演练,近 20 小时连续飞行验证了它的高可靠性和优秀的复杂环境适应能力。

6.在极端天气“翼龙”照样可以工作

恶劣天气下起降并安全稳定完成任务,早已成为“翼龙”-2 的“常规操作”。

“翼龙”-2 无人机独有的测风系统和云粒子探测系统在诸多报道中被频频提及。这套测风观云“神器”能够便捷并直观地观测到高空实时风场结构和水汽场结构,辅助无人机系统实现“边探测、边作业”的气象任务。此外,它还拥有可靠的防除冰、抗雷电等防护能力,即便在高寒高空环境中,也能保证飞行安全、并作业如常。

7.“翼龙”不仅仅是大型无人机

“翼龙”-2H 应急救灾型无人机系统它能在“断路、断电、断网”等条件下,完成多谱段灾害现场探查、公/专网应急组网通信、应急物资投送等任务并融入应急指挥体系,是我国应急救灾保障的新质力量。

“翼龙”-2H 气象型无人机系统,它是无人机在人工增雨工作中的新突破,它是世界首创。为全球气象事业和生态环境建设贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

“翼龙”-10 高空、高速、长航时无人机,它自主化程度高,自主飞行能力强,系统稳定、可靠,具有可执行包括气象探测在内的多种任务的能力。

“翼龙”-10H 近海救援型无人机,它可在空中远距离发现海上受困目标,可迅速确定受困人员、船只位置。它可持续提供大带宽的通信,还可携带应急救援空投浮舱,为后续救援开展争取宝贵时间……

这些还只是“翼龙”家族中的一小部分,“翼龙”可以做到的,超乎你的想象。

综合新华网消息



“翼龙”-10 高空、高速、长航时无人机。

A “翼龙”-2H: 打通了应急通信保障生命线

7月21日晚20时,河南巩义市米河镇多个村庄的村民发现,因连续大规模极强降雨导致的通信中断联通了。

“由‘翼龙’-2H 无人机空中应急通信平台搭载的移动公网基站,实现了约 50 平方公里范围长时稳定的连续移动信号覆盖,解决了极端情况下‘信息传不出来’的问题,实现了应急救援行动的高效、准确指挥。”22 日,在接受记者采访时,中国航空工业集团有限公司无人机系统股份有限公司总设计师李屹东说。

7月21日,因突遭强降雨,河南巩义市米河镇区域通信中断,应急管理部紧急调派翼龙无人机空中应急通信平台,跨区域长途飞行,历时 4.5 个小时抵达巩义市,18 时 21 分进入米河镇通信中断区。到 21 日晚 20 时,空中基站累计接通用户 2572 个,产生流量 1089.89M,单次最大接入用户 648 个,为灾区居民及时报告灾情、报平安恢复了移动公网信号,打通了应急通信保障生命线。

B “翼龙”是如何保障 通信断网后通信的?

由中国航空工业集团有限公司自主研制的“翼龙”-2H,是在“翼龙”无人机系统平台的基础上,针对国家应急管理需求,为灾害探查、应急通信保障、应急投送等任务研制的大型应急救灾型无人机系统。

“翼龙”-2H 系统由无人机、地面控制站、保障系统组成。搭载了光电吊舱、合成孔径雷达、航拍 CCD 相机、应急通信保障吊舱、应急投送舱等设备。“通过采取公网、专网、卫星通信方式互为补充,针对灾区‘三断’(断路断电断网)情况,融合空中组

网、高点中继等技术,实现图像、语音、数据上下贯通,横向互联、可视指挥,帮助全面构建‘空天地’一体化应急通信保障体系。”李屹东说。

今年 5 月,“翼龙”-2H 曾参加了由国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、四川省人民政府联合举行的“应急使命·2021”抗震救灾演习。演习中,“翼龙”-2H 定向恢复了方圆 50 平方公里的移动公网通信,并迅速搭建起一个覆盖 15000 平方公里的音视频通信网络,在保障雅安境内专网通信的同时,为国家现场指挥部指挥调度、视频会商提供强力保障。

“翼龙”-2H 应用卫星遥感、空中勘察等技术,实时获取受灾重点区域、山体崩塌(滑坡)、堰塞湖等灾情,为指挥部第一时间确定救援救灾重点方向以及动员和部署抗震救灾工作提供决策依据,为救援工作第一时间打开生命通道。

“当时演习测试结果表明,‘翼龙’-2H 光电吊舱图像清晰、雷达数据齐备、航测地图精准,现场音视频数据与应急管理部指挥大厅实时交联,实现了实时调度和高效指挥。”李屹东说,这充分体现了“翼龙”-2H 实战保障能力,解决了断路断电断网极端情况下“力量突不出去、信息传不出来”的实战难题。

参与“应急使命·2021”抗震救灾演习的现场指挥人员曾感慨地表示,回首 2008 年汶川地震,如果有“翼龙”这样的先进航空装备,将第一时间打通生命通道,提高救援效率,保障人民群众生命财产安全。

专家表示,该无人机具有航程远、留空时间长、承载能力大、环境适应性强等特点,可在“断路、断电、断网”等极端灾害条件下,完成多谱段灾害现场探查、